





دلالتی اور بخری کے مردار ہونے پر شبہ ایسا لفظ بول دیا جس سے اس بات کی اجازت نکل آئی کہ اگر ماکول اللحم مُردار کی کسی دوسری شے کی بھی کسی وقت ضرورت ہو تو کھانے کے علاوہ کسی اور صورت سے فائدہ اٹھایا جائے۔

اور بہت سے علماء اس طرف گئے ہیں کہ مُردار کے بال، ہڈی، ناخن، کھریہ سب کچھ پاک ہے۔ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا یہی مذہب ہے اور ایک قول امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کا بھی یہی ہے اور امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے فتاویٰ جلد اول ص ۳۹ میں فرمایا ہے۔ وهو الصواب (یعنی یہی قول حق ہے) پھر جہاں اور دلائل دیتے ہیں، ایک دلیل ”انما حرم اکلبا“ بھی دی ہے۔ بلکہ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ سے نقل کیا ہے کہ اس حدیث میں دباغت کا ذکر سفیان بن عیینہ رحمۃ اللہ علیہ (جو زہری رحمۃ اللہ علیہ تابعی کے شاگرد ہیں) کی غلطی ہے کیوں کہ زہری رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ اس حدیث کی وجہ سے پھمڑے سے انتفاع، قبل از دباغت بھی جائز قرار دیتے تھے۔ گویا نجاست کی حالت میں پھمڑے کو خواہ پسو خواہ نیچے پچھا تو یا کسی اور طرح سے فائدہ اٹھاؤ، یہ سب کچھ ان کے نزدیک درست ہے اور دلیل یہی ہے انما حرم اکلبا ہے۔ رہی یہ بات کہ پھمڑہ کے علاوہ مُردار کی دیگر اشیاء چربی کی بیج جائز ہے یا نہیں؟ سو حدیث میں ہے

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَن سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ عَامَ الْفَتْحِ وَهُوَ بَكَّةَ إِنَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ حَرَّمَ بَيْعَ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِئَةِ وَالْخَمْزِيرِ وَالْإِصْنَامِ فَقِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَرَأَيْتَ شَحْمَ الْمَيْمِئَةِ تَطْلَى بِهَا السُّفْنُ وَتَدَّهَنُ بِهَا الْبُكُلُودُ وَيَسْتَصْبَحُ بِهَا النَّاسُ فَتَقَاتِلَ لَاهُوا حَرَامٌ، ثُمَّ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عِنْدَ ذَلِكَ قَاتِلِ اللَّهُ الْيَهُودَ إِنَّ اللَّهَ لَمَّا حَرَّمَ عَلِيمٌ شَوْحَهَا أَجْمَلَةٌ ثُمَّ بَاعُوهُ فَالْكَوْهَ ثَمَنًا - (متفق عليه، بلوغ المرام، كتاب البیوع)

”جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فتح مکہ کے سال فرماتے سنا اور آپ مکہ میں تھے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب اور مُردار اور خنزیر اور بتوں کے فروخت کرنے کو حرام کیا ہے، عرض کیا گیا اے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم، مُردار کی چربی کے متعلق کیوں کہ اس سے کشتیاں اور پھمڑے چکنے کیے جاتے ہیں۔ اور لوگ اس کو چراغ میں جلاتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نہیں بلکہ وہ حرام ہے، پھر اسی وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ یہود کو قتل کرے اللہ تعالیٰ نے باوجودیکہ اس کو حرام کیا لیکن انہوں نے اس کو پچھلا کر فروخت کرنا اور قیمت کھانی اختیار کی۔“

۱ یاد رہے کہ اس حدیث میں لفظ ”ہو حرام“ میں ہو کا مرجع بیع ہے۔ چنانچہ امام شوکانی نے انیل الاوطار جلد نمبر ۵ میں اور علامہ مسلمینی نے سبل السلام شرح بلوغ المرام میں اس کی تشریح کی ہے۔

اس حدیث سے ثابت ہوا کہ مُردار کی چربی اور دیگر اشیاء کی بیع حرام ہے نہ کہ انتفاع۔ یعنی پھمڑے کے سوا مُردار کی کوئی شے بیچ کر پیسے بڑھانے درست نہیں ویسے فائدہ اٹھانا درست ہے، حرمت بیع سے حرمت انتفاع ثابت نہیں ہوتی مثلاً قربانی عقیدتہ وغیرہ کا گوشت کھا سکتے ہیں اور اس کی دیگر اشیاء برت سکتے ہیں، لیکن فروخت کر کے پیسے نہیں برت سکتے، اسی طرح کتے ملی کی خرید و فروخت منع ہے مگر ان سے فائدہ اٹھانا درست ہے۔

پس ماکول اللحم جانور مر جائے تو اس کی چربی کی بیع منع ہے صابن وغیرہ میں استعمال درست ہے۔

(حافظ عبد اللہ روپڑی امرتسری) (تنظیم اہل حدیث جلد نمبر ۱، شمارہ ۱۸)

## فتاویٰ علمائے حدیث

### کتاب الطہارۃ جلد 1 ص 35-36